
1. 다음 쌓기나무와 모양이 같은 것은 어느 것입니까?

① ②

③ ④

⑤

같은 모양이라도 보는 방향에 따라 달라 보일 수 있습니다.여러
조각을 나누어 비교하면, 보기의 그림의 뒷모습이 ⑤가 됨을 알
수 있습니다.

해설



2. 비의 값이
1

3
이 되도록, 후항에 알맞은 수를 구하시오.

15 :

① 5 ② 15 ③ 45 ④ 50 ⑤ 65

1

3
⇒ 1 : 3이면 전항이 15배

늘어났으므로, 후항은 3 × 15 = 45입니다.

해설



3. 다음 중 틀린 것은 어느 것인지 고르시오.

① 2 : 5 = 6 : 15에서 내항은 5와 6이고, 외항은 2와 15입니다.

② 2 : 4 = 8 : 16에서 외항의 곱은 2와 16을 곱해야 합니다.

③ 비례식에서 외항의 곱과 내항의 곱은 같을 수도 있고 다를
수도 있습니다.

④ 3 : 4 = 9 : ■ 에서 ■안에 들어갈 수는 12입니다.

⑤ 3 : 7 = 12 : 28에서 내항과 외항의 곱은 같습니다.

③ 비례식에서 외항의 곱과 내항의 곱은 항상 같다.

해설



4. 다음 중 원기둥의 전개도는 어느 것입니까?

① ②

③ ④

⑤

① 밑면이 마주 보고 있지 않습니다.
②, ③, ⑤ 옆면의 모양이 직사각형이 아닙니다.

해설



5. 쌓기나무를 다음과 같은 모양으로 쌓았습니다. 가장 작은 정육면체를
만들려면 쌓기나무는 몇 개가 더 필요합니까?

개

17개

쌓은 쌓기나무는 5 + 4 + 1 = 10(개)입니다.
가장작은정육면체를만들려면가로, 세로, 높이로 3개씩쌓아야
하므로
쌓기나무는 3 × 3 × 3 = 27(개)입니다.
따라서 27 − 10 = 17(개)가 더 필요합니다.

해설



6. 비례식 : 14 = 102 : 84에서 안의 수를 바르게 나타낸 것은
어느 것입니까?

① 17 ② 18 ③ 19 ④ 20 ⑤ 21

× 84 = 14× 102

= 1428 ÷ 84

= 17

해설



7. 축척이 1 : 20000 인 축도에서의 거리가 5 cm 일 때, 실제의 거리는
얼마인지 구하시오.

① 10000m ② 100000m ③ 1 km

④ 10 km ⑤ 100 km

(실제의 거리) =(축도에서의 거리)÷ (축척)

= 5 ÷ 1

20000
= 5 × 20000
= 100000( cm)

= 1 km

해설



8. 그림의 전개도로 만든 원기둥의 겉넓이를 구하시오.

cm2

339.12 cm2

6 × 6 × 3.14 × 2 + 12 × 3.14 × 3
= 226.08 + 113.04 = 339.12 (cm2)

해설



9. 다음 원기둥을 화살표 방향으로 2바퀴 굴렸습니다. 원기둥이 굴러 간
넓이는 몇 cm2인지 구하시오.

cm2

150.72 cm2

원기둥이 1바퀴 굴러간 넓이는 옆면이 닿은 넓이와 같기 때문에
옆넓이를 구합니다.
(옆넓이)=(지름)× 3.14× (높이)×2
= (6 × 3.14 × 4) × 2 = 150.72( cm2)

해설



10. 다음과 같은 원기둥들의 부피의 합을 구하시오.

cm3

7975.6 cm3

(가) (밑면의 넓이)= 10 × 10 × 3.14 = 314(cm2)

(부피)= 314 × 19 = 5966(cm3)

(나) 반지름의 길이가 16 ÷ 2 = 8(cm) 이므로
(밑면의 넓이)= 8 × 8 × 3.14 = 200.96(cm2)

(부피)= 200.96 × 10 = 2009.6(cm3)

따라서 원기둥의 부피의 합을 구하면
5966 + 2009.6 = 7975.6( cm3)

해설



11. 다음은 원기둥의 전개도입니다. 이 원기둥의 부피를 구하시오.

cm3

238.64 cm3

(2 × 2 × 3.14) × 19 = 238.64( cm3)

해설



12. 다음 원기둥의 부피가 494.55cm3입니다. 이 원기둥의 높이는 몇 cm
인지 구하시오.

cm

6.3 cm

밑넓이를 구하여 부피를 밑넓이로 나누어 계산합니다.
(밑넓이)= 5 × 5 × 3.14 = 78.5(cm2)

(높이)= 494.55 ÷ 78.5 = 6.3(cm)

해설



13. 보기의 안에 있는 수만큼 쌓기나무를 쌓은 그림을 찾으시오.

보기

① ② ③

④ ⑤

해설



14. 오른쪽 그림에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 어느 것입니까?

① 3층으로 이루어져 있습니다.

② 1층에는 모두 8개의 쌓기나무가 사용되었습니다.

③ 앞에서 본 모양은 입니다.

④ 모두 12개의 쌓기나무가 사용되었습니다.

⑤ 오른쪽 옆에서 본 모양은 입니다.

⑤ 옆에서 본 모양은 입니다.

해설



15.

로 만들 수 없는 쌓기나무 모양을 모두 고르면?

① ②

③ ④

⑤

③은 주어진 쌓기나무 개수는 같지만 모양을 만들 수 없고
⑤은 주어진 쌓기나무 개수보다 한 개가 더 필요합니다.

해설



16. 다음과 같은 규칙에 따라 쌓기나무를 열째 번 모양까지 쌓으려고 할
때, 필요한 쌓기나무의 개수는 모두 몇 개 입니까?

① 37 ② 152 ③ 186 ④ 190 ⑤ 194

그림의쌓기나무는 1−5−9−· · ·로 4개씩커지는규칙을가지고
있습니다.
따라서 열째 번까지 쌓을 때 필요한 쌓기나무의 수는
1 + 5 + 9 + 13 + 17 + 21 + 25 + 29 + 33 + 37 = 38 × 5 = 190

따라서 190개입니다.

해설



17. 엽서가 17장에 10200원입니다. 엽서 4장의 값에 대한 엽서 7장의
값의 비를 간단하게 나타내시오.

① 7 : 4 ② 3 : 4 ③ 4 : 7 ④ 7 : 3 ⑤ 17 : 4

엽서 1장의 가격 = 10200 ÷ 17 = 600원
엽서 4장의 가격 = 2400,
엽서 7장의 가격= 4200

엽서 4장의 값에 대한 엽서 7장의 비 :
4200 : 2400⇒ (4200 ÷ 600) : (2400 ÷ 600) = 7 : 4

해설



18. 맞물려도는두톱니바퀴가있습니다. ㉮톱니바퀴가 7번도는동안㉯
톱니바퀴는 5번 돕니다. ㉯톱니바퀴가 75번 도는 동안 ㉮톱니바퀴는
몇 번을 돕니까?

① 100번 ② 105번 ③ 110번

④ 115번 ⑤ 120번

㉮:㉯= 7 : 5

7 : 5 = : 75

5 × = 7 × 75

= 525 ÷ 5

= 105(번)

해설



19. 높이가 5 cm인 다음 원기둥의 전개도의 둘레의 길이를 구하시오.

cm

286.32 cm

(직사각형의 가로)= (밑면의 원의 원주)
(11 × 2 × 3.14) × 4 + 5 × 2
= 69.08 × 4 + 10 = 286.32( cm)

해설



20. 밑넓이가 153.86 cm2 이고, 원기둥의 겉넓이가 659.4 cm2 일 때, 원기
둥의 높이를 구하시오.

cm

8 cm

밑면의 반지름의 길이를 라 하면,

× × 3.14 = 153.86

× = 49

= 7

(겉넓이) = (밑넓이) ×2+ (옆넓이)
659.4 = 153.86 × 2 + 7 × 2 × 3.14× (높이)

= 307.72 + 43.96× (높이)
(높이)= 351.68 ÷ 43.96 = 8( cm)

해설



21. 안치수가다음그림과같은원기둥모양의물통이있습니다. 이물통에

물을
2

3
만큼 차도록 부었습니다. 물통에 물을 가득 채우려면 몇 L의

물을 더 부어야 하는지 구하시오.

L

3.768L

원기둥의
1

3
만큼 더 채워야 합니다.

(더 부어야 할 물의 양)

= (10 × 10 × 3.14 × 36) ×1
3

= 10 × 10 × 3.14 × 12 = 3768(mL)→ 3.768L

해설



22. 쌓기나무로 쌓은 모양을 위와 앞에서 본 모양은 다음과 같습니다.
오른쪽 옆에서 본 모양은 모두 몇 가지가 가능한지 구하시오.

가지

5가지

위에서 본 모양에 앞에서 본 모양의 개수를 써 넣고 1을 채웁
니다.

㉠, ㉢ 중에서 적어도 하나는 2, ㉡, ㉣ 중에서 적어도 하나는 3

이 되어야 합니다. 따라서 (㉠, ㉢) = (1, 2), (2, 1), (2, 2)가 될
수 있고 (㉡, ㉣)= (1, 3), (2, 3), (3, 3), (3, 2), (3, 1)이 될 수
있습니다.

그런데 옆에서 보면 각 줄에서 가장 높게 쌓인 쌓기나무가 보이
므로 5가지입니다.

해설



23. 두리네 아파트의 남자와 여자 수의 비가 작년에는 14 : 11이었습니다.
그런데 올해 여자들이 이사를 가서 남자와 여자 수의 비가 10 : 7이고,
아파트 주민이 모두 238명이 되었습니다. 작년 두리네 아파트의 주민
수를 구하시오.

명

250명

여자들만 이사를 갔으므로, 이사 가기 전이나
이사 간 후의 남자의 수는 같다. 두리네 아파트

남자 주민 수는 238 × 10

17
= 140 (명)

여자 주민의 처음 수를 라 하면

14 : 11 = 140 :

14× = 1540

= 1540 ÷ 14 = 110 (명)
따라서, 작년 주민 수 → 140 + 110 = 250 (명)

해설



24. 진수와 경진이는 다음 그림과 같은 통에 들어있는 음료수를 각각 구
입하여 경진이가 먼저 다 마셔버려 진수가 경진이에게 음료수를 나눠
주려고 따르다 그만 경진이의 음료수통으로 진수의 음료수를 모두
부어버렸습니다. 이 때, 경진이의 음료수통에 든 음료수의 높이는 몇
cm가 되는지 반올림하여 소수 첫째자리까지 구하시오.

cm

1.7 cm

진수 음료수 병의 부피
3 × 3 × 3.14 × 15 = 423.9( cm3)

진수 음료수 병의 부피와 경진이의 병에 들어있는 음료수의 부
피가 같습니다.
경진이 음료수 병의 높이를 cm라 하면,

9 × 9 × 3.14 × = 423.9( cm3)

= 423.9 ÷ 254.34

= 1.66 · · · = 1.7( cm)

해설



25. 다음 그림과 같이 속이 뚫린 원기둥을 2바퀴 굴렸더니 움직인 거리가
163.28 cm였습니다. 이 입체도형을 회전축을 포함한 평면으로 자른
단면의 넓이를 구하시오.

cm2

700 cm2

밑면에서 큰 원의 반지름의 길이를 cm라 하면Ä
× 2 × 3.14

ä
× 2 = 163.28

× 12.56 = 163.28

= 13

(입체도형을 회전축을 포함한 평면으로 자른 단면의 넓이)
= (13 − 3) × 35 × 2 = 700( cm2)

해설


